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Цетиње, 6. маја.
Грлјех и кајање — кад су се 

они растали? Од памтивјека иду 
заједно и до сад се ни једанпут ни- 
јесу разишли. Вјечито другују и 
нспрестапо се куну како су једаи 
другоме вјерни.

И јесу то. Никада до сад гријех 
није дошао без кајања, ни кајање 
без гријеха. То је ноћ и дан који 
се о дм јењују. Послије једнога долаз11 
одмах други. Најприје гријех, па оп- 
да кајањс, а послије кајања често 
пута опет какав гријех.

Као ‘но у прнчи: Слијеп узео 
кљастог на кркаче па га носи пре- 
ко воде, а кад су пријешли, сишао 
кљаст па води слијепога.

Ова се слика поиавља у свјет- 
скоме животу у безбројно многим 
варнјстетима. Ових данаопет. При- 
казују нам је грјешници у тако- 
званоме велеиздајничком процесу у 
Загребу. Виде шта су урадилп п 
кају се. Сад би некако да се изву- 
ку. Претурили су нсбо и земљу 
тражећи велсиздају, на мјесто ње 
нашли су осуду свега цивилизо- 
ванога свијета. Јавља се потреба 
да спасу образ, и налазе да је нај- 
бол>е, да кривицу свале на другога.

Тако је кајање постало повод 
новоме гријеху.

Изабрали су нас. Хоће да на на- 
ша леђа наговаре сва крива дрва- 
због измишљене велеиздаје у За- 
гребу. Нас су изабрали за то, да, 
поред свога оправдања, унесу но- 
ву интригу у српску кућу и тако 
да споје двије користи.

Насловну улогу у овој новој ин- 
тризи узео је на себе бечки лист 
„ХХбепег А11§. Хећип«“. За њега се 
вели да стоји у духовном сродству 
с бечким спољни.м звањем, те за 
то заслужује у овој ствари нешто 
више пажње ио други листови. Овом 
ће се приликом иајбоље видјети, да 
ли те везе доиста постоје и колико 
су јаке. Јер ту се као свједок при- 
зива бечко спол>но звање, и ми 
ћемо пмати стрпљења да оно на- 
воде гога листа или потврди, или 
игнорише. Из тога ће истина сама 
собом просијати. Донде не налази- 
мо да бисмо као орган јавности 
на Цетињу одговорили добро сво- 
јој дужности, ако би ушли ма у 
какав процес с поменутим листом. 
Достојанство Црне Горе не допуш- 
та нам то. С којекаквим мрачним 
егзистенцијама не ћемо да имамо 
ни толико додпра, да се од њихо- 
вих оптужаба бранимо — ни то- 
лико чак, да им имена овдје спо- 
мињено. Ући у њнхове интригант- 
с|<е замке значило би крунисати 
њихово невал>алство успјехом и 
створити могућности, да се и опет 
у Српству отвори грајисање и уза- 
јамно оптуживање, на вељу радост 
трећега. Између Србије и Црне Го- 
ре намјестили се неки нови мајсто- 
ри, који, стојећи можда у нечијој 
служби, хоће да живе од стварања 
сплетака међу нама.

А и нашто да се правдамо? На- 
лазимо да је то непотребно. Исти- 
ну није тешко доказати, а докази- 
вање припада увијек ономе ко шта 
тврди. У овоме случају то је у то- 
лико лакше, што се речени лист по- 
зива на бечко спол>но звање и на ли- 
ца, која из поштовања према себи са- 
мима нећем.о овдје да исписујемо, 
и ако би они, кад бисмо их име- 
новали, изазвали у свакоме српском 
срцу самб презрењс. Налазимо чак 
да је „ХУЈелег АП^. 2ећип§“ врло 
лошу услугу учинио ибечкомеми- 
нпстарству спољних послова кад га 
је посадио на исту клупу са тим 
опскурним креатурама, позвавши и 
њега да свједочп.

Остављамо бечкоме спољнбм зва- 
њу да се опредјели како хоће. На- 
ђе ли за потребио и мудро да уђс 
кроз врата, која му је отворио „XV. 
А. 2ећип§,“ ући ћемо сдмах за њи- 
ме и ми и онда може процес отло- 
чети, али допуститл нећемо никада 
и ником, да нас суочава с којекак- 
вим пропалим егзистенцијама, које 
им служе као нека врста експози- 
туре. И никада корака нећемо учи- 
нити на све њихове ма како вјешто 
скројене замке, да тим егзистенци- 
јама омогућимо ла у Српству и 
опет посију раздор и омразу.

Још једна културна установа
Пошљедњих година Црна Гора 

је почела корачати знатно у на- 
пријед. Нарочито су задње двије 
године обиљежене напредним ра- 
дом, које ће у историји наше ма- 
лене земље бити дубоко урезане. 
Нашим комуникацијама обраћена 
ј'е нарочита пажња и знатне олак- 
шице су учињене нашем саобраћа- 
ју. Од Бара до Вира подигнут је 
гвоздени пут. Од Подгорице до 
Колашина, гдје је било примигив- 
ног саобраћаја, створен је лијеп 
колски пут, украшен стабилним и, 
погодним мостовима. Поштански 
саобраћај и превоз путника, који 
је до сада вршен колима, замјењен 
модерним аутомобилима, који, по- 
чев од Котора, пролазе кроз ције- 
лу нашу земл>у. Створени су многи 
савремени закони, међу којима до- 
лазе закон о устројству војске, о 
уређењу свештеничког стања, о у- 
рсђењу барског пристаништа и т. д., 
ударен је камен темељац новој варо- 
ши Бару и створено слободно бар-_ 
ско пристаниште; крај велике гим- 
назије, која ће почетком нове школ- 
ске године бити потпуна, са испи- 
том зрелости, у Подгорици је-от- 
ворена нижа гимназија, на Цетињу 
је отворена богословско-учитељска 
школа, а сада се отвара школа за 
финансиске и административне чи- 
новнике.

До скора ратно поприште, гдје 
је главна пажња посвећивана нашем 
народном опстанку, у вјечитој бор- 
би и трзавици за најпримитивнија 
човјечанска права и основне услове 
за егзистенцију своју, Црна Гора 
није имала ни прилике ни времена 
да посвети своју пажњу унутраш- 
њем уређењу своме и културном 
напретку. Силом околности упуће- 
ни да чувамо кућу своју од најез- 

де са стране,- морали смо да буде- 
мо вјечито на мртвој стражи и ка- 
ко нам је пријетила озбиљна опас- 
ност с поља, нијесмо се могли од- 
вајати од свијетлог оружја нашег, 
не смијући ни помишл.ати на што 
друго. Од туда је са свим природ- 
но да смо морали далеко заостати 
и гек у најновијеГдоба помишљати 
и радити на унутрашњем уређењу 
наше земље и њеном- напретку.

Лрема томе сасвим и разумљиво 
је што се код нас налазн још мно- 
го што-шта у застоју и што није 
онтко како би требало да буде. 
Ту, крај осталога, спада и наш чи- 
нознички кадар. Он још није она- 
каз какав би требао да буде.

Аада се зна како стојимо са шко- 
лозаним Јвудима схватљиво је што 
и 1аш чнновнички кадар није ре- 
гр/тован искључиво из школованих 
и гтручно образованих људи, који 
су дорасли своме тешком и напор- 
нои задатку.

Ца се стекну школовани и обра- 
зо$ани л>уди за чиновничку хије- 
ралхију пашу потребно је и време- 
иа и напорна рада. Како-се, међу- 
тиа. скрштеним рукама не смије 
сједити и чекати на вријеме када 
ћеио на расноложењу имати до- 
вољан број школованих и стручно 
образованих људи, то. смо се мо- 
рали задовољити што смо упраж- 
њене редове нашег чиновничког 
кадра попуњавали и Јвудима са 
мање школске образованости и без 
стручне образованости, онако исто 
као што се то свуда ради, гдје не- 
ма на расположењу довол>ан број 
школованих људи. Школа живота, 
искуство, пракса, имала је допуни-, 
ти оно што им школа није дала. 
Па и поред тога. с дана. у дан 
осјећала се све већа погреба за 
што бољи, јачи и спремнији чинов- 
нички кадар.

Чекати да настану нове генера- 
ције, које ће стручно бити образо- 
ване,1 немогуће је и зато је са свим 
похвална мисао о овој новој теко-. 
вини — отварање школе за финан- 
сиске и административне чиновни- 
ке. Њоме ћемо поћи један корак 
у напријед.

Школа за финансиске и админи- 
стративне чиновнике, као што се 
из уредбе о њој види, има зада- 
так, да државним чиновницима да 
могућности да се за вршење своје 
службе што боЈве усаврше, као и 
да у народном подмлатку ствбри 
геориски и практично спремније 
посленике.

Школа је привремена, сједиште 
јој на Цетињу, а стоји под-надзо- 
ром министра финансија и грађе-' 
вина, сматрајуће је као државн}' 
школу, која стоји у рангу средње 
стручне школе. Школом управља 
дирекција и директор води непо- 
средан- надзор над радом, у њој. 
Наставници се поставЈвају мини- 
стровим претписом. Предавања тра- 
ју девет 'мјесеци, а у случају по- 
требе и једанаест. У њој ће се учи- 
ти: народна економија (економска 
теорија са практиком), наука о фи- 
нансијама, наука о порези, цари- 
ништво, наука о познавању робе, 
државно рачуноводство и књиго- 
водство, политичка аритметика, на- 
ука о мјерењу, наука о познавању 
земљишта, основи административ- 
ног права и администрације Црне 
Горе, основи кривичног права и 
поступка и кривично законодавство

Црне Горе са практиком, основи 
грађанског права и поступак и об- 
јашњење; закона у важности и ста- 
тистика..

Ученици се дијеле у двије врсте: 
редовне, који ће обавезно походи- 
ти предавања и полагати испите, и 
ванредне, који полажу само исгште 
и присуствују мјссец дана практич- 
ним вјежбањима. Редовни ученици 
могу бити само државни службе- 
ници на Цетињу, они који су свр- 
шили-најмање четири разреда гим- 
назије и које министар одреди. Ван- 
редни ученнци могу бити само др- 
жавни службеници ван Цетиња. По 
свршеном. школовању права су им 
иста. Испити су, сем рсдовних, и 
накнадни и поновни т.ј. кад нијесу 
у ста.њу да шрисуствују редовним 
и кад се накнадно спреме из пред- 
мета, у којима су слаби.

Као што се из овога види, ова 
привремена школа настојава да по- 
пуни ону празнину која се код нас 
осјећа и да допринесе, да наши 
финансиски и административни чи- 
новници стекну што боље и јаче 
спреме како би се у својој струци 
усавршили и својој дужности боље 
одговарали.

Школа ће свој рад почети, на 
сваки начин, 1. септембра.

Желећи јој срећан рад, наше је 
увјерење да ће уродити корисним 
плодом и нашем подмлатку дати 
подстицај за што стручнијом спре- 
мом и образовањем.

Све саме денунцијације!
Наши непријатељи у неравној бор- 

би са нама нијесу се задоволшли 
што су се служили свакојаким сред- 
ствима, него се ни мало нијесу у- 
стручав_али чак и денунцијација, иду- 
ћи њима за тим да нас међусобно 
заваде и поцјепају.

Те њихове денунцијације испоља- 
вале су се у безброј прилика, али 
од како су Срби устали сложно 
противу аустриског ровења и једно- 
душно се изјаснили противу њи- 
ховог продирања на Балкан, они 
се_свим силама дали да својим де- 
нунцијацијама између нас створе 
заваду, мржњу и нетрпелшвост, зна- 
јући, да ће моћи најбоље проћи 
док се ми међусобно крвимо и зло- 
бимо. :

Да они систематски раде у овом 
правцу и с нарочитим планом нас 
денунцирају најбоЈве говоре аустри- 
ске денунцијације најновијег датума.

На то се заустављамо нарочито 
каб на ствар врло симптоматичну.

Позната је хајка која се дигла 
противу нашег народа у анектира- 
ним земљама. И кад је српска де- 
путација из Босне кренула у Беч 
да мјеродавним круговима изнесе 
своје жеље и тежње, као и да из- 
јави готовост на споразуман и на- 
предан рад, у аустриској штампи 
протурена је гнусна денунцијација 
противу ове депутације. Ишло се 
на то да се чиста и патриотска на- 
мјера ове депутације осумњичи и 
окаља, тобож, да су Срби у анек- 
тираним земљама почели да пузе 
и да се улагују бечком Балплацу! 
Од бунтовника, велеиздајника, ср- 
бијанских и црногорских агената и 
деструктивног елемента начинише 
обноћ сервилне бечке слуге! Како 
су одвратни и ниски!



Ни братска заједница ЦрнеГоре 
и Србије није им у вољи. Она им 
смета, јер знају да ће аустриска 
политика пролазити само тако ако 
се ствар заведе између ове двије 
слободне српске земље. Зато се и 
ту лаћају денунцијације. Црну Гору 
денунцирају безсрамно пред ције- 
лим Српством преко „В. А. Цај- 
тунга“ мијешајући нас у прогањању 
Срба у Аустро-Угарској, а Србију 
денунцирају још одвратније преко 
„Фосових Новина“ тобож да ради 
о глави првих личности у Црној 
Гори.

Нека их, нека и даље занате. 
Нека измишљају, денунцирају и не- 
ка се боче да нам што више на- 
пакосте. Могу радити што им је 
волљ. Главно је, да се врло добро 
зиамо и да се тенденција ових де- 
нунцијација не може прикрити. Све 
насгојавање њихово узалудно је. 
Нас тиме неђе скренути с правог 
пута, нити ће моћи утицати на наш 
правац.

Братска заједница између Србије 
и Црне Горе је толико јака и то- 
лико силна, да се о њу разбијају 
све те отровне стријеле.

Зато је и све ово денунцирање 
напразно. С тим треба да су на- 
чисто и да знају, да је највећа глу- 
посг вјеровати у то, да ће својим 
деиунцијацијама ноколебати вјеру 
у српском народу, јер је он камен 
стенац, кога ништа не разбија, али 
о коме се свс ломи.

Мисли
Ни једпа земља не страда толико због 

недостатка закона колико с рђаве при- 
мјене њнхове.

— _ *

Тешко свакој оиој земљи у-кбјоЈ за- 
кони важе као луксузни украс, а не као 
стварна нотреба.

-м

Најтеже је лијечити немарљивост чин 
новничку.

* I

Човјек греба да учини онолико добра 
земљи кслико је у његовој снази и онда 
је учинио све.

, * _

Најгора полигика од свих других је 
нерад и насивност.

О.

Српство
Све због ћирилице. Катихета гимназије 

I у Госпићу Никола Мајсторовиђ отпуштен 
је што се служио у своме службеном по- 
слу ћирилицом. Влада му је била наре- 
дила, да не смије да се служи ћирили- 
цом, а кад је то саопштио консисторији, 
ова му је заповједила да је дужан да њу 
слуша и да се ћирилицом и на даље слу- 
жи. Увиђајући, да је консисторија његова 
надлежна власт Мајсгоровић је послушао, 
али због тога осгао без службе!

Хрватска и Славонија. У Хрватској и 
Славонији сачињавали су 1890. год. 64’5%.

ПОДЛИСТАК

— А. Чехов —

За пјевппцом стојп ћирица Одлукавин и 
у руци. пзмеђу дугачких п дебелих прстију, 
држи изгрижепо гушчије перо. Његово ома- 
лепо чело ишарапо је мпогим дугама, а на 
посу играху тачке разпих боја, почпњући од 
ређе и до црвепкасто-плаве. Цред њим па 
жутим корица.ча «Цвегпоја Триода,» леже 
двије хартије; паједној од њих бјеше напи- 
сано за здравље, а на другој за покој душе, 
а пспод сваког паслова пде цио ред имепа. 
Око са.ме пјевпице стојаше замишљепа баба 
са забрипутим погледом на лицу и са тор- 
бом о рамепу. , ,

— Дакле кога ћу да ппшем? — пита 
ћирица, чешућп се лењиво за увом. — Брже, 
старице, мислп, јер пема.м кад. Скоро ће от- 
почетп служба.

— Сад, одмах, снновче... Дедер, пиши. 
За здравље рабова Божих: Андрије и Дарпн- 
ке са дјецом... Дмигра. опет Апдрије, Анти- 
па, Марије...

Срби 26''У, а осгали 95° „ становнишгва; 
год. 1900. било је Хрвага 61 6» 0, Срба 
25.4%, осталих 13%; год. 1905. било је 
Хрвата61°,„, Срба 252"’п, осталих 13’8%. 
Хрвата и Срба бива све мање. Томе је 
узрок најглавнији исељавање, јер се само 
1905. год. иселило Хрвага 16 413, а Срба 
7.412. За тим долази моргалитет и при- 
раш гај. јер док многи Хрвати и Срби V- 
миру, дотле се мало рађају. Од 1900 — 1905. 
год. морталитет код Хрвата је варирао 
од 29 9—25'7%, а код Срба 29 6—321" ". 
Број Нијемаца и Мађара расте.

Мокрањчев јубилеЈ". Данас се навршује 
двадесег и пет годипа од како на пољу 
музике успјешно дјелује Стеван Мокра- 
њац, признаги српски музичар, необично 
популаран због својих руковети, у који- 
ма, по народним мотивима, има пјеса.ма 
из свију српских крајева. У част славље- 
ника вечерас се у Биограду приређује 
Мокрањчево вече.

Словенство
Трговина и политички положај’. За- 

гребачка трговачко-занатлиска коморадо- 
нијела је резолуцију, да данашње стање 
политичких прилика у Хрватској врло ие- 
повољно уплнвише на трговину и ради- 
ност и нагљЈшава потребу, да се што 
прије уведу сређенији односи.

Излет Бугара у Русију. Бугарско ви- 
тешко друштво „Јунак“ спрема излет о- 
вог љета у Русију, којом ће приликом о- 
бићи Одесу, Москву и Петроград.

Гогољев споменик У Москви је по- 
дигнут споменик великом руском писцу Н. 
Гогољу. Откривање споменика извршено 
је свечаноу присуству пајодличнијих рус- 
ких великана.

Четр.десетогодишњица Пуних четрде- 
сет година навршује се 13. ов. мјесеца од 
како је у Бечу основано словенско ака- 
демско друштво „Словенија“, те ће се и 
тога дана јубилеј на свечап начин про- 
славити.

Велика свечаност у Љубљани. У ЈБу- 
бл>ани ће се 14. 15. и 16. јуна приредиги 
велика пјевачка свечапост пригодом два- 
десетопегогодишњице пјевачког друшгва 

51аоес“. Овој свечаности присуствоваће 
Срби, Хрвати и Чеси.

Бугарско грооље у Цариграду. Посли- 
је толикогодишњег насгојавања да до- 
бију у Цариграду засебно гробље, Бу- 
гарима је дозвољено, да своје мртваце у 
Цариграду могузасебно, на нарочито од- 
ређеном, мјесту копати.

Поглед по свијету
Мађарска банка и рајхсрат

Оснивање мађарске аграрне банке у 
Босни узбунило је. силно АустриЈанце. 
Они су се узрујали силно противу овога 
монопола, те је ова ствар дошла и пред 
бечки рајхстрат. Тамо се подигла силна 
бура противу ове банке. Узбунили се 
хришћански социјалисти, а тако исто и 
сви словенски посланици. Онитраже, да 
се ова концесија одузме и да се откуп- 
љивање кметова пе предаје у руке при- 
ватног завода, него да држава гиме ру- 
ководи. Око тога вођена је велика деба- 
та, те је предложено и много резолуција. 
Видјећи се притијешњена у зид, и сама 
аустриска влада оградила се од ове кон- 
цесије, те, скидајући са себе одговор- 
ност, свалила је кривицу на министра 
Буријана, признајући да је ова концесија 
незаконита.

— Лакше! Пе Хитај... не гјераш зеца, 
успјећеш.

— Јесили заппсао Марију? Даље запиши 
Кирила, Гордија, скоро у.мрлог Герасима, Иап- 
та. Јеси ли записао умрлог Папга?

— Чекај, зар је Панто умро?
— Умро је-! — уздишући рече баба.
— Па зашто ти опда рече да га запишем 

за здравље? .ђутито рече ћирица, бришућп 
нме Пантово п препосећи га на другу артију.

— Шга то значи... Говори, као што треба, 
пе сметај ми. Још кога изумрлих да заппшем?

— Сад, одмах... почекај... Дедер пиши: 
Пвапа Јевдекију, оиег Дарипку, Ђорђа... па- 
пиши... војпика Зарију. Прије четири годипе 
оде на службу и до сада о њему ни гласа 
пема...

— Дакле оп је умро?
— Па ко га зпа! Можда је умро, а мож- 

да и живи... Ти пиши.
— Куд да га запишем. Рецпмо да је 

умро, онда га треба записати за умрле, а 
ако је жив опда па другу педуљу... Ко ће 
те разумјети.

—- Хм. Ти молим те заппши њега па ове 
цедуље, а тамо ће се видјети. [ђему све 
једно, куд хоћеш запиши: оп је пропалица.

На крају је усвојена резолуција, у ко- 
јој се вели, да држава мора предузети 
огкуп к.метова и да се министру Буријану 
изјави неповјерење.

Тако и банка и Буријан морају пасти! 
Руско-кинески споразум

Ових дана потписан је споразум између 
Русије и Кине ради управе руске жел>ез- 
иичке зоне у Мапџурији. По томе спора- 
зуму учвршћена је заједничка управа, а 
Кини је дато право врховне управе. Исто 
гако предвиђена је равноправност стра- 
наца и дато је право предсједнику кинес- 
ке источне жел»езнице да суди спорове 
међу странцима.

Штрајк у Француској
Поштански чиновници у Паризу обја- 

вилн су шграјк. То су они учинили зато 
што је отпуштено из службе седам чи- 
новника, који су славили 1. мај — празник 
рада, како социјалисти кажу. Како влада 
стоји на становишту да државни чинов- 
ници не могу и не смију да штрајкују, 
то увијек коловође штрајкача отпушта 
из службе, као што је било прије двије 
године када су учитељи штрајковали. 
Поштански чиновници, ца би натјерали 
владу, да њихов штрајк толерира, при- 
ступили су социјалистичкој организацији 
и своЈе удружење претворили су у син- 
дикаг.

— Питање о штрајку дошло је и пред 
комору, те је ријешено да' чиновници не 
смију штрајковати, а влади је изгласано 
повјерење.

И ако је сигурпо да ће штрајк пропа- 
сти, држи се, да ће и влада осјетити 
пошљедице од њега.

Суви зул у ми у Херцеговини
— парочити извјештаји —

У Босни п Херцеговини још једиако вла- 
до зло, које се силом може подносити. 
Над народом се чине зулуми и насиља 
од стране влас ги, а уз припомоћ пиштав- 
них л>уди, који се немају ни су чим дру- 
гим препоручити него само слијепим из- 
међарењем.

Народ у Босни и Херцеговини нема 
никога ко би га од ових сувих зулума 
заштитио, а шгампарске прилике су тамо 
такве да се не смије од круте цеизу- 
ре ни ријечи писати о силним зулумима, 
а и онако се једини српски лист у овим 
земљама толико глоби и кажњава, да се 
од силиих казна згрђе од овог сиротог 
листа грдно благо.

Како се Херцеговина налази у нашој 
непосредној близипи, а у њој је народ 
кост од косги наше, го и огварамо ову 
рубрпку, у којој ћемо ређати све зулуме 
пе бисмо ли бар гиме колико-толико до- 
принели да му се олакша и да га нетла- 
че као до сада, не штедећи ни мало ни 
оне, на жалост, српске синове, који 6- 
браз под ноге бацише и ступише у служ- 
бу туђипу, а на штету народа свога.

Гони их силом у цркву
Истога дана када је објавл>ека анексија 

Босне и Херцеговине похитао је билећки 
прота Ђорђо Периповић у котарски уред 
на честитање. Том приликом предстојник 
је напа.менуо проти, да би требало, да одр- 
жи благодарење у цркви, ге да се о то- 
ме споразумије на фиии начпн са цркве- 
пим одбором, нашто му је Периновиђ 
одговорио: „Ја ћу све учинити што ви 
желите! Али знајте да грађани не похађа- 
ју цркву, када ја служим још од 1902. 
године, из разлога, шго сам ја, по вла- 
диној жсјвз, з.аједно са муслиманима, о- 
борио са начелништва Владимира Мер-

Јеси .111 записао! Дакае зашппи за у.прзе 
Ларка Леонтцја, Јерињу, Кузму с Апо.п, бо- 
лесну Феодотију...

— Зар болеспу Феодотију уврсти леђу 
упрле?

— Зар ти то мепе записа међу у.мрле? 
Ти си сигурпо, полудио?

Фу! 1 п сама бркаш, лудо. Јотп пијеси 
у.ирла, па не.мој ни гопорити да си умрла. 
Само ми сметаш! ђто типосла. бришп садФе- 
одотију и записуј па друго.и листу. сву сам хар- 
тију искварпо! Пу, слушај ја ћу да ти прочи- 
там.., За здравље Андрпје, Даринке с' дјацо.ч, 
паки Апдрије, Марије, Кирила, скоро-умрлог 
Гер... сгој... Запгго са.ч овдје Гераси.ча запнсао7 
Скороумрлог и одједаред међу здравима! 11е, 
сасви.м сп ме збркала старице. Бог с тобом!

ћирица, маше главом, избриса Гераспма и 
препесе, га па другу харгицу.

Слушај, за здравље Марије, Кирила, 
војиика Зарије... — Још кога7...

— А Јевдокију јесили записао9
— Јевдокију хм! Јевдокију п Јевдокију 

прегледује ћирица обије иедуље. Зиам да са.м 
је негдје записао, .али гдје не зпа.ч, никако 
пе могу наћи је. Ево је она! Међу умрлима 
записапа!

ђепа, алићу ипак учинити колнко мођу- 
днем.“

Затим је Периновиђ — према објаш- 
њењу '— трчкарао од једнога до дру- 
гога одборника, да их придобије за се. 
Но. пошто за ту ствар нпје постајала 
иаредба од митрополита одборници ни- 
јесу хтјели ни да чују за то. Али је Пе- 
риновић хтио да изврши своје обећање 
пошто по то, па је 7. октобра прошле 
године број 81 замолио которски уред, 
да нареди подручпом чиновништву и 
свему грађанству, а да замоли војничке 
часнике да морају присуствовати благо- 
дарењу. Ову је наредбу престбјник стро- 
го извршио, тако, да су сви морали, хтје- 
ли не хтјели, присуствовати благодарењу, 
јер би иначе морали бити проглашени 
велеиздајницима. Тако је прога Перино- 
вић свечано извршио благодарење у 
цркви пригодом аиексије гонећи своје 
парохијане с помоћу државие власти си- 
лом у цркву.

Ми му од наше стране на оваки посту- 
пак само напомињемо, да чиет Зеиз 
регбеге хић ЗетепШЈ П.Т.

ПРИВРЕДА
Прскање винограда против пламења- 

че. Сва новија исгштивања о пламењачи 
и средствима да се од ње сачува винова 
лоза нијесу могла да оспоре бордовској 
чорби како дјејство, тако пи њену прак- 
тичну вриједност, ннжу цијену иего оста- 
лим средствима. У том погледу она зау- 
зима ирво мјесто, али њено дјејсгво, уп- 
раво моћ пријањања за опрскане дије- 
лове винове лозе јако зависи од начина 
справљања. Добро справљена бордовска 
чорба, има више и ситнијег плавог та- 
лога, па је отуда и јаче плаве боје, а 
таква чорба, кад се прскалицом распе у 
сићушним капљицама, чини осушена на 
опрсканим дијеловима једноставну, сљеп- 
љену навлаку, отпорну за дуже вријеме 
од спирања кишом. На томе је заснова- 
на употреба бордовске чорбе нижег сте- 
пена густине, за ирво прскање највише 
0,75"'». Бордовска чорба толике густине 
држи се на опрсканим дјеловима 3—4 
недјеље, и чува их од заразе пламењачом. 
А то је управо вријеме, за које ластар 
јако израсте у дужшш, из бочних пупо- 
л>ака потјерају му заперци с новим јшш- 
ћем п чоког процвјета, па је послије то- 
га пеминовпо потребно да се и ти дије- 
лови, у колико као сувишни нијесу уда- 
љени с чокота, прскањем предохране од 
плахСењаче. То је задатак другог прска- 
ња. Треће прскање предузима се с по- 
гледом на вријеме опет у потребном раз- 
маку, и опо треба да очува од пламе- 
њаче накнадно развнјене зелене дијелове 
лозе, како би ластари сазрели и на њи- 
ма се развили снажнији пупољци за иду- 
ћу годину. Бордовску чорбу најбоЈве ка- 
квоће справићемо растварањем плава ка- 
мена и гашењем креча (клака) у подјед- 
наким дјеловима воде, и сипањем раство- 
ра плавог камена у кречни раствор. За 
прво нрскање, доволша је 0.75% бор- 
довска чорба. Да се справи 100 литара 
чорбе толике густине, треба узети 0.75 
кг. плава камена и 0.5 кг, печена креча. 
Илави камен расгворити у 50 литара во- 
де, а креч прво с мало воде угасиги у 
другом дрвепом суду, па му дојшти осга- 
так до 50 л. воде. После тога постепено 
сипаги расгвор плавог камена у кречни 
раствор, при чему једно лице треба непре- 
кидно да мијеша смјешу док друго сипа.

На тај пачип справљена бордовска 
чорба, под прегпоставком да је употреб-

— Зар Јеидокпју си записло међу улрле? 
— Чуди се баба. —• Пема још ни гндину 
дапа, како се удала. а тп јој иећ прорпчеш 
с.прг. Ето ти сам си погрпјешио, а па жчо* 
ипчеш и љутиш се. Тп се ло.т Богу кад 
пишеш, ако с.е будеш срдио, тп.ме више ђа- 
вола радујеш. Геби сигурпо бпјес сле.та писа 
ги као шго треба.

— Престапи говорити, пе слетај .чи!.
ђирица се памргоди и лешиво избриса 

име Јевдокије, записано па цедуљи за умрле. 
Иеро на слову д« шкрба, ћирица збуњеп 
почеша се за главу.

— Јевдокију, дакле да избришем одавде. 
-— брбља оп у забуни — а тамо је заии- 
шп.мо... Тако' Сгој... ако је запише.м та.чо. 
го ће биги за здравље, ипак, ако ова.мо то 
за умрле. Сасвим ме је збупила ова баба! 
11 опет овај Зарпја, шга ће овдје ђаво га 
допио. Иишта не разумијем. Треба исио- 
четка.

ђирииа оде к орману и отуда до.маши 
листпћ харгије.

— Пзбриши Зарију, кад је тако — Ре_ 
че баба, — све једно, Бог с њим, из- 
бриши.

— Ћути!



.ген плави камен чист а креч добро пе- 
чен, најбоље је каквоће и може се упо- 
тријебити за прскање без икаква испи- 
тивања.

За друго прскање довољно је за 100 
аитара чорбе узети 1 кг. нлава камена и 
0,72 кг. печена креча, а за треће само 
0.5 кг. плава камена и 0.5 кг. плава ка- 
мена п 0.3 кг. печена креча.

Прво прскање, с погледом на велики 
порасг ластараи изглед на скору појаву 
птамењаче, потребно је одмах извршити, 
чим то први вјетар и топао дан допус ги.

Какве кромпире треоа садити? За 
сађење греба узети најразвијеније кром- 
пире (кртоле), ма које год сорте они 
били. Велимо најразвијеније, али не и нај- 
крупније, тојест: да кромпир буде правил- 
ног, дотичној сорти одговарајућег обли- 
ка са добро развијеним, здравим окцима. 
Осредњи, правилно развијени кромпири 
увијек су за сађење најбољи. Ситни кром- 
пири могу се за сађење само онда узе- 
ти, кад је сама сорта по себи ситна, а 
кад би од неке крупне сорте за сађење 
узели оне најсигније кромпире, као нгго 
то многи чине, онда је врло лако мо- 
гућно, да су ти ситни кромпири нераз- 
вијени. да су не зрели, па се од њих 
никад не можемо надати ни добром прн- 
роду, а уз то могу бити још изложени 
и болестима. Код зрелих и развијених 
кромпира, све је то обрагно: они дају бо- 
љи принос и нијесу много изложени 
боловању.

При избору кромпира за сађсње, од- 
носно при употреби истих ми можемо да 
уштедпмо: ми ћемо крупне кромпире 
исјећи па 2 до 3 комада. Истина, сваки 
овај комад, у ког је само окце здраво и 
развијено, пићи ће и род ће уродити, 
али је свакајако и боље и природније, 
да се, као што напријед рекосмо, узму 
осредњи цијели кромпири, јер они дају 
највећи природ; у том је случају кром- 
пир и у лози јачи и у роду крупнији.

Природа је у једној потпуно развије- 
ној крголи — кромпнру, пагомилала у 
месу ДОВОЛИ1О материјала, довол.но хра- 
не за снажно клијање; што више овог 
материјала има, снажнијеће семоћи и кли- 
ца развити, а на против, што мање тога 
магеријала, што мање те хране има, сла- 
бија ће бити и клица, а у колико буде 
слабија клица, у толико ће бити слабија 
и шелокупна биљка, дакле ће бити сла- 
ОНјИ и природ.

Кад, дакле, за сађење узмемо пајраз- 
вијеније кромпире, опда можемо на си- 
гурно рачупати и на богатију жетву, ако 
— сачувај Боже — не би пеке непого- 
де у порашћивању сметале.

Нарочито при сађењу ранијих сората 
треба се напријед изложеногправила стро- 
го придржавати.

Један важан пут у Америку. У Аме- 
рици се најозбиљније сматра да је главни 
задатак министарства привреде исгражи- 
вачке природе и да је за њ главно уре- 
ђење лабораторија и огледних станица. 
Нигдје се више не троши на огледе и 
на пстраживања но у Америци, гдје по- 
стоје .52 огледне пољопривредне станице 
на које се годишње гроши 6,000.000 дин.

Сада је управпик бечке огледне пољо- 
привредне станице др. Емерих од Чермак 
са својим пријатељом др. Куртом од Рим- 
кер из Бреславе предузео вншемјесечни 
пут у Америку ради проучавања. У пр- 
вом реду они намјеравају посветити се 
проучавању огледног испитивања у Аме- 
рици а парочито оног који се бави пи- 
тањима о наслеђу. Основна открића по- 
шл.едних година на области мелезања,

Гнгрица умачући нолако поро иреппса 
са обпје цедуље имена на један листић.

— Ја ћу их све уједпо записати:— рече 
он. — а ти понеси ђакону... Пека ђакон 
са.ч разбере, ко је жпв, а ко умро; он се 
у богословији обучавао. а ја у те ства- 
ри макар ме уби, пишта пе разумијем.

Бабаузе листић, даде ћирици стару пару 
и пођек олтару.

Превео Милутин М. Спасојевић.

ОТКРИЋЕ
— Сше <1е Маира55апГ —

Брод је, био пун свпјета. Пошто је изгле- 
дало да ће вожња по мору бити пријатна, 
пеки становпици из Хавра пођоше ради шет- 
ље до Трувиља.

Одрешише ужа; пошљедљи звиждај објави 
полазак и чу се крцкаље, а са страпе жу- 
бор покрепуте воде.

Точкови се окренуше неколико пута, за- 
уставише се, па опет почеше.

Капетап, који је стајао па палуби, пареди, 

мутације, варијације и нрилагоде, у њи- 
ној практичној примјени у сјеверној Аме- 
рици, биће од њемачких научника темељ- 
но проучена. Они ће гога ради посјети- 
ги и обићи како најистакнутије огледне 
станице које се баве одгајењем биља и 
стоке, тако и приватне запатнике и од- 
гајаче. Том приликом они се, по нало- 
гу бечког пољопривредног минисгар- 
ства имају на лицу мјеста да увјере 
о практичности Опунгије (какгуса) без 
бодља, што их је одгајио чувени Лутер 
Бурбанк (у Санта рози у Калифорнији) 
коју с велпком рекламом хвале као сточ- 
ну храну. Исто тако имају се најтачније 
обавијестити о успјесима одгајања сјеме- 
на од трава, као и о начину Кампбело- 
вог поступка у обрадп земље.

Днввне новости
Вратичи се на Цетиње. Њихо- 

ва Краљ. Височанства Књаз Госпо- 
дар и Књагиња Милена и Њихова 
Височанства Књагнњица Вјера и 
Књаз Пегар вратили су се у недје- 
љу по подне са Ријеке на Цетиње. 
Њ. Кр. В. Књаз Господар са Њ. 
В. Књазом Петром и пратњом био 
је допутовао из иностранства пре- 
ко Бара још у прошли петак из- 
јутра и задржао се на Ријеци да 
се одмори мало од пута. Њено 
Краљ. Височанство Књагиња Миле- 
на боравила је цијело вријеме на 
Ријеци са Њ. В. Књагињицом Вје- 
ром и ту је ове године остала пре- 
ко обичаја дуже чекајуђи док се 
Господар не врати из иностранства.

И ако су Њихова Краљ. Висо- 
чанства Господар и Књагиња са 
Ријеке изјавили одлучну жељу, да 
им се прн доласку у пријестоницу 
не приређује никакав дочек, инак 
су се у недјељу по поднс пред 
Њихов долазак испред Двора ис- 
купили многобројни грађани, офи- 
цири и чиновници. У Двору су че- 
кали Господара и Књагињу Њи- 
хова Височанства Књаз Мирко и 
Књагиња Наталија са Књажевском 
Владом, Високопреосвеђеним Гос- 
подином Митрополитом, г. војводом 
Нламенцем и осталијем великодо- 
стојницима. Кад су се појавила у 
дворској улици дворска кола и ис- 
купљени народ почео бурно по- 
здрављати високе путнике, Књаз 
Мирко и Књагиња Наталија сишли 
су пред дворске степенице праћени 
од владе и осталих великодостој- 
нкка и ту су поздравили Господа- 
ра и Књагињу, којима су послије 
присутни прилазили.

Како Господар, тако и Књагиња 
налазе се у повољноме здрављу.

Остала у Ници. Њ. В. Књаги- 
њица Ксенија није се повратила у 
отаџбину, него је остала код своје 
узвишене сестре Њ. Ц. В. Велике 
Књагиње Милице — чиме исправ- 
љамо раније донесену вијест.

;;а се креће и точкови почеше ударатп о 
густу .чорску иоду.

Сии бијаху на крову, пеки махаху мара- 
.ча.па, као да путују за Америку, а такође п 
пријатељп, који бјеху остали на суху, одго- 
вараху иа исти пачин.

Врело јулско сунце бацаше жарке зраке 
па кров, па бијела одјела, на весела лпца 
и океап мало узне.миреп таласаљем.

Када изађе из пристаппшта малп брод бр- 
зо скрепу, управљајући свој ушиљени кљуп 
иа удаљепо мјесто, које једва пазираше кроз 
пару, која се уздизаше пад морем.

Чим сам ушао иа брод, ја сам се одмах 
почео шетати кроз гомилу људп.

Иа једап пут иеко ме зовпу. То бијаше 
један од мојих старпх пријагеља, Хери Си- 
доан, кога нијесам видјео 10 годипа.

Пошто смо се поздравилп ми се обојица 
погледас.мо.

Па један пуг^ Спдоан са изразом мржље 
рече:

— Овдје је пупо Епглеза! Да гадпих 
људи!

За тим Сидоап са још већом жесгином 
прихвати:

Министарске сједнице. Одмах 
по повратку. Њ. Кр. В. Књаза Гос- 
подара, у Двору су у току ова два 
дана под предсједништвом Госпо- 
даревим одржане1 двије министар- 
ске сједнице, на којима су посвр- 
шавани најхитнији државни посло- 
ви. Том приликом господа министри 
поднијели су, сваки из свога ресо- 
ра, Господару реферат о свему, што 
се за вријеме Господарева одсу- 
ства радило и догодило. Са вели- 
ким интересовањем Господар је са- 
слушао реферат из министарства 
финансија, који су уз опсежан про- 
јект будућега рада поднијели г. ми- 
нистар Вукотић и начелник г. М. 
Ж. Јовановић.

Барон Кун код Господара. Јуче 
у 11 час. прије подне био је прим- 
љен у подужој аудијенцији код Њ. 
Кр. В. Књаза Господара г. барон 
Кун, аустро-угарски изванредни по- 
сланик и опуномоћени министар 
при наше.м Двору.

Уписали се у књиге. Одмах по 
доласку Господара и Књагиње, сви 
овдашњи чланови дипломатскогко- 
ра уписали су се у дворске књиге.

Отпутовао у Црмницу. Њего- 
во Високопреосвештенсгво Митро- 
полит Господин Митрофан отпуто- 
вао је данас у Црмницу ради ка- 
ноничке визитације и освећења но- 
ве цркве у Сотонићима.

Путује у Русију. Новопоставље- 
ни епископ захумско-рашке епар- 
хије г. Кирило Митровић допуто- 
вао је на Цетиње и одавде ће 
продужити пут у Петроград, гдје 
ће бити посвећен.

Наш нови новац. Ковање наше- 
га новога сребрнога новца сврши- 
ће се у току ових дана у Паризу, 
Стручњаци у Паризу поднијели су 
о наше.м новом новцу повољан из- 
вјештај, који је поткријепио и срп- 
ски посланик у Паризу г. д-р Ми- 
ленко Веснић. Новац ће бити у зе- 
мљи крајем овога мјесеца.

Измјенили поздраве. Одмах по 
поврагку у отаџбину, Њ, Кр. В. 
Књаз Господар упутио је у Цари- 
град телеграфски поздрав новоме 
Султану, Њ. В. Мехмеду V. На 
Господарев поздрав Његово Вели- 
чанство Султан Мехмед V. одмах 
је одговорио оваквим телеграмом;

„Захваљујем Вашем Краљевском 
Височанству на телеграму, који сте 
ми извољели упутити приликом мо- 
га ступања на пријесто. Веома дир- 
нут изјаво.м чувстава Вашег Краљ. 
Височанства и дијелећи Ваше жеље 
за учвршћење срдачних односа ме- 
ђу нашијем државама, ја Вас молим, 
да примите моје искрене жеље за 
срећу Вашу и Вашега народа“.

Читаоница — политичка уста- 
нова. Да неки могу пасти чак и у

— Гадпих људи! Пе греба и.ч допустити 
И11 да привире у Фраицуску.

Ја упптах с.чјешећи ее :
— Зашто их пе трпиш ? Шго се .чене тп- 

че, ја са.ч потпуио индиферентап.
Он говори:
— Да, ти наравно! Али ја! Ја са.ч се 

оженио једно.м Епглески љо.ч.
Ја у мало не прскох у с.чијех.
— Ах! до ђавола! Причај пгга је било? 

Да те није осгавила?
— Ие, пије!
— Онда.. она ге... опа те... вара?
— Тако .чи пешго изгледа, али пе могу 

да потврдим. Та.чо сам се упознао са једном 
епглеском породпцом, која је долазила у хо- 
тел, гдје сам ја био.

Огац је изгледао као тај човјек, ето што 
седи ту, а мајка као све Епглескиље.

Они су имали два сина и двије ћерке. 
Млађа, плавуша, п.мала је дивне плаве очи, 
које увјек налазе мјеста у машти пјесника. 
Опе су оживљпвале _сваку наду, сан и сре- 
ћу људску.

Ја сам је узео. Лудо сам је волио.
Драги мој, нрво, што сам пмао учипити, 

го је било, да јој узмем првфесора за 
француски.

ту погрјешку, да и читаоницама 
дају обиљежје политичких установа, 
дала нам је повода једна појава у 
Цетињској Читаоници да гако гвр- 
димо. У Цетињској Читаоници по- 
стоји књига за жалбе. У тој смо 
књизи примјетили да се између не- 
ких чланова и управе читаонице 
води борба због „Цетињскога Вјес- 
ника“. Управа читаонице није про- 
дужила претплату на наш лист, т.ј. 
не прима га више с осталим листо- 
вима. Неки пак чланови у књизи 
за жалбе уложили су због тога про- 
тест. Из једнога непотписанога од- 
говора на протест, потписан од јед- 
нога жалиоца, може се закључити, 
да ту постоји нека нарочита тен- 
денција, која нам је дала повода 
да напишемо ове редове. Послије 
ономадашње годишње скупштине 
читаоничке та је тенденција постала 
очигледна. Управа се на тој скуп- 
штина похвалила да је у овој го- 
дини стекла суфициг од 600 круна. 
Оскудица у средствима није, дакле, 
разлог, зашто читаоница не прима 
наш лист. Какав други разлог тех- 
ничке или материјалне природе не 
може се наћи, јер се наш лист издаје 
на Цетињу, гдје је и сама читаоница, 
а протести због непримања истога 
учињени су у књизи за жалбе ра- 
није, тако да је управа, да је хтје- 
ла, могла поправити своју погрјеш- 
ку. Према томе, више је но јасна 
тенденција таквога поступка. Па 
кад имамо посла са њом (показа- 
ла се она и на годишњој скупшти- 
ни!), онда ћемо да кажемо, да ли 
је такав поступак достојан једне 
културне установе и да ли он мо- 
же служити њој на част и корист. 
Читаонице нијесу полигичке уста- 
нове. У њима политици нема мЈеста. 
Оне имају у првоме реду да задо- 
вољавају жеље својих чланова, у 
колико се крећу у духу читаонич- 
ких правила. Читаоницама је зада- 
так, да потпомажу најприје дома- 
ће листове, па тек стране. Оне не 
смију показиваги расположење или 
нерасположење према појединим 
домаћим листовима, нарочито не 
онда, кад чланови захтијевају, да 
се на који домаћи лист претплата 
обнови или продужи, и кад за ту 
сврху стоје на расположењу новча- 
на средства, као што је овдје слу- 
чај са Цет. Читаоницом. Ако ће 
читаоница тјерати политику и ње- 
на управа због' политичких циље- 
ва показивати нетрпељивост, гдје 
овој не смије бити мјеста, онда ће 
она брзо свршити своју улогу. Сад 
би још требало запитати се, који 
је прави разлог, да управа или не- 
ки из ње показују такву очигледну 
нетрпељивост према једноме дома- 
ћем листу! који се више занима 
питањима општега значаја, него ли

Она је у почетку много гријешила. Мучила 
се при изговору_ сваке ријечи п баш за то 
са.ч је више волио.

Свакога дана ли се све више допадала.
Али када еам једнога даиа загљурио руку 

у џеп ове моје исте луткице, да извадим 
бонбоне, које су ту стајале, ја нађе.м међу 
бонбопима слику једнога љенога земљака...

У томе се указа и лука Трувиљ са сво- 
јим дивним шумарци.ма.

Попгго сам хгио да продужим пут ја га 
упигах:

— Гдје ти је жена?
— Одвео сам је у Етретат.
— Гдје ћеш ги еада ?
— Ја? Задржаћу се у Трувиљу.

1 Поле малога ћугаља, оп наставп:
— Ти пе можеш пп да замиелиш, како 

гадпа животиља може и жена по пекад да 
буде!...



личним свађама? У коме би прав- 
цу овај лист требао да пише па да 
задобије благонаклоност неких из 
управе Цет. Читаонице? Да ли у 
правцу распаљивања страсти, којим 
је ту скоро ишао један наш дома- 
ћи лист, или можда у правцу на- 
писа о Црној Гори, којима су не- 
давно били пуњени ступци био- 
градскога „Слов. Југа“ и „Штампе“?

Скинута забрана. Службени лист 
угарске владе донио је наредбу 
угарскогминистарства, којом се уки- 
да забрана пријевоза и извоза рат- 
ног материјала из аустро-угарске 
монархије, Босне и Херцеговине за 
Црну Гору и Србију.

Измјена Берлинског Уговора. 
Као што јављају из Беча, све сиг- 
натарне силе Берлинског Уговора 
послале су аустриском министар-. 
ству спољних послова изјаву, којом 
пристају на промјену чл. 29. Бер- 
линског Уговора, у корист Црне 
Горе.

Без представника власти. У нед- 
јељу прије подне одржана је у Зет- 
ском Дому годишња скупштина Це- 
тињске Читаонице. На тој су. скуп- 
штини биле избиле на површину 
јаке заоштрености између појединих 
учссника, које су у толикој мјери 
билс расгшриване управо од оних, 
који су били позвани да стишавају, 
да је лако могао настати какав не- 
ред. Непристрасан посматрач могао 
је том приликом стећи увјерење, да 
се ту води нека подземна тајна 
борба, којој је циљ био политички 
инат, а никако добро читаонице 
као културне установе. И ако је 
тако било, на помену.тој скупштини 
није било представника власти, 
који би ту био гарантија да неће 
бити нереда. Мислимо да тако .у 
будуће не би трсбало да буде, на- 
рочито у случају кад власт изра- 
није стекне увјерење, да би на 
скупштини какве јавне установе 
могло бити нереда.

НедостоЈне сплетке. У вишема- 
хова указивали смо на недостојну 
улогу, коју је на се узела аустро- 
угарска штампа. О једној њеној не- 
истини говоримо у данашњем уво- 
дном чланку; друга је та, про- 
турена из Беча у услужне „Фосове 
Новине“, сигнирана из Биограда, 
да је бајаги „Словенски Југ“ држао 
сједницу и ту осудпо на смрт неке 
личности у Црној Гори. Циљ им је 
сад да Србију оклеветају код Црне 
Горе. Тако се надају да ће посијати 
раздор између двије братске земље.

Узалуд им је труд! Успјети неће, 
само се морамо чудити плиткости 
њиховој кад мисле, да тако про- 
видним неистинама могу и даље 
сплеткарити.

Слава. Цетињско Радничко Друш- 
тво прославиће послије службе 
божије у свом локалу Спасов-дан, 
своје крсно-име, сјечењем славског 
колача и по обнчајима, о чему у- 
права овијем извјештава чланове и 
пријатеље друштва, молећи за по- 
сјету. —

Врућина. Од прије три.дана на- 
стале су на Цетињу и по цијелој 
земљи праве африканске врућине. 
Послије оне ђурђевданске децем- 
барске студени сад је нагло дошла 
илињска жсга. Ова је година пуна 
абнормалности у времену.

Норисне биљешке
Недокувана и недопеченатеста. - Ре- 

занце, тргањце. ваљушке, тарану —'у 
опште свако тестано јсло тр.ба да је 

добро кувано, печено или пржено, ако 
смо ради, да га ласно у же.чуцу свари- 
мо. Брашно у тијесту претвори се нај- 
нрије код 60° Ц. у скроб, а скроб се 
тешко у човјеку вари. Тек на топлоти 
од 106“—200" Ц. претнара сс скробови- 
иа у декстрин и шећер, и постаје лако 

сварљива. Зато ни блиједе запрашке ни- 
ј’есу добре, и теже се варе. Енглезима 
ни добро печен хљеб није довољно пе- 
чен, него праве од њега прженице. Оне 
се лакше варе него хљеб.

Да познаш чисту каву од мијешане 
— Пржена, истуцана, (самљевена, сигна) 
кава плива на во.ти ако је чиста ■ и не 
одаје тако лако своју боју. Мијешана ка- 
ва или туцани сурогатн њсни махом то- 
ну и брзо. сбоје' воду мрко.

Отровно дјејство средстава за де- 
зинфекцију. -- Средства, која убијајуза- 
разне клице, зову се средства за дезин- 
фекцију. Њих има много. Сва су донекле 
отровна, јер чим убијају живе клице за- 
раза, пе могу ни за живе Телије нашега 
тијела биги сасвим безопасне. При иначе 
подједнакој снази за ушјање заразних 
клица најмање је за човјека оПасан сиров 
лизоформ. Ако његову опасност узмемо 
као јединицу и обњљежимо је бројем 1, 
онда морамо лизбл и сапуњави ратгвор 
крезола објележити са 2’/'->; карболну ки- 
сесину са 25, а сублимат (сулимент.) са 
500 — т. ј. лизол и крезол су 2’ -ј, кар- 
карболна киселина 25, а сублимаг 500 
пута отровнији од сировог лизоформа.

Топљење кудеље и наступна грозни- 
ца. — Од прије се мислило, да баре, у 
којима се топи кудеља, и које тога ради 
распростиру необичан смрад, баш тим 
смрадом изазивају разне болести, а на- 
рочито наступну грозницу, Иовија истра- 
живања показада су, да то не стоји бар 
,не за наступну грозницу. На против: у- 
тврђеноје, датоништане шкоди, по да, 
напротив натопљене кудеље утамањују 
зачетке (ларве) од комараца и тиме спре- 
чавају ширење грознице.

Народне здравље
Жвне као радннце на грађевинама. — Компеија :>,а 

пзраду попог и.емачког закона за заштпту раппп- 
ка, уппјела је у свој прпједлог одредбу, да ее 
жепска пе смије прпмати као радппца на грађе- 
нинама. ,\ Банарској је всћ од 1 јенуара пр. г. 
полпцпјскп забран.ено, да жепе раде иа екелама 
прп грађеи.у, да вуку цнглу, малтер. камен и т. д. 
ЧптЕен.е и други некп лакпт пословп па згра- 
дама ппјесу пм. забран.епи.

Закон за осигурање раднина. — Бугарекој је пе- 
данпо један 'пародви посланик у Соораи.у упутио 
пптерпелацнју мпппстру трговипе п земл>орадн.е: 
мпслп лп оп ускоро пзпосити пред вародпо пред- 
ставпшптво пројект закопа за оспгуран.е раднпка 
од песрећппх случајева.

Трозш ОЛОВОМ И П0Ј8ДИНИ занати. —- У Пруским 
иолипцама лпјечево је 1902. год. 1225 еловом 
отровапвх оеоба.

11о занату их ;е Онло:
Молера. лакирера п мазала .... 3‘Ш 
Фабричких радника. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 327
Јпвпичара . 1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 151
Слагача штампара. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Г>(Ј
Бравара. 'конача турпијаша . . , . 40
Јимара |. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21
Осталнх радвпка пди пепозвата заппман.а 170

НесреЂа у свнјету
Уоио нехотице друга. У селу Соту, у 

Фрушкој Гори, живЈела су два учитеља 
Хајнрих Ерне — мађарски и Стјепан 
Бр_индл — хрватски. Би.ти су доори при- 
јател>и и нераздвојгш. Ту неки дан били 
су у лов и по повратку увратили су у 
једну радњу, гдје су заподјели разговор 
са трговцем. Шалећи се међусобно рећи 
ђе Брпндл Хајнриху: „Хође те ли да вас 
преплашим?" И онда узе пушку флобер- 
ку и у њу мегну празан фишек, те оиа- 
ли на Хајнриха. Чим пушка прасну, Хајн- 
рих посрте и паде, погођеп зрнима, који 
су у фишеку на дну били, а које Бриндл 
није опазио. Хајприх је остао мргав, а 
Бриндл је стављен под суд.

Крвави догађај у Земуну. Ових дана 
се десио крвави догађај у Земуну. Као 
жртва је пао секретар турског послан- 
ства у Биограду, Сами беј. Ои је био 
пријешао из Биограда са својом љубав- 
Ш1Ц0М Јустином Лудвиг Владимировском 
и другим секретаром посланства Херанд 
беја. Сједилп су неко вријеме заједно; а 
затим су отишли да легну. Наскоро из 
њихове собе се чуо пуцањ, те кад су 
дошли тамо нашли су Сами беја мртвог, 
ц Јустину 1сву у крви. По причању Хе- 
ранд беја ствар је овако текла: Сами беј 
се упсзнао са Јустипом на „Булевару",' 
гдје је била шевачица. Саживјелн су се, 
а по том се Сами беј њоме вјепчао. Тој 
женидби били су свп противни, те је и 
Самп беј увидјео својугрешку, нарочито 
под притиском породице, те је хтио да 
се раздвоф с њоме. Нудио јој је 5000 
динара. Она се противила, али како је 
он остао при својој одлуии, то је она 
попустила и присгала на развод, али га 
је умолила да је отпрати до Земуна, гдје 
би и цијелу ствар регулисали. Сами је 
пошао, а и Херанд беј, који је у овом 

пазведу посредовао. Кад су се повукли 
у своје одаје, Сами је хгио на само да 
сврши са Јустином, али се она сгала 
разводу да противи, те је потегла ревор- 
вер на њега. Како Херанд прича, она је 
Сами беја прво убила, па онда пуиала 
па себе. Јустина то спори. Вели, хгјела 
је да пуца на њега, али он јој отео ре- 
волвер, опалио на њу, па онда себе убио. 
Око тога се још води истрага.

Књижевност
Издања Књижевне Задруге. Књижев- 

ни одбор ове задруге обратио је велику 
пажњу на страну књижевност избирајући 
најбоља страна дјела за издавања. Међу 
одабраним дјелима из стране књижевно- 
сти налазе се:

Ловчеви записи од Ивана С. Туршњева 
у пријеводу д-р Јована Максимовиђа. Би- 
Бе још једна, завршна књига, и у њој 
ови записи: Два властелина, Љебеђан, 
Татјана, Борисовна и њен братанац, Смрт, 
Пјевачи, Муму, Пстар Петровић Карата- 
јср, Састанак, Хамлет шчигуровског окру- 
га, Чертопханов, Жив костур, Лупа! Шу- 
ма и стијепа. У преговору ове књиге 
штампаће се и краћа студија преводио- 
чева о И. С. Тургањеву.

Приповјетке Гија де Мопасна. Мопасан 
је већ давно стекао свјегски глас и код 
нас је један од’ најчешће превођених и 
најрадије читаних страних писаца. Он је 
дао обрасце кратке реалистичке припо- 
вјетке, и у томе је остао го гово без прем- 
ца. И ако је код нас много превођен, 
ријегко како вал,а, ипак има доста ње- 
гових ствари ненознатих иашој публици. 
Добар и брижљив избор његових припо- 
вједака био би не само добро штиво за 
читаоце, и најкњижевније и за мање упу- 
ћене у књижевност, него изанаше писце.

Приповјетке Проспера Меримеа. Мериме 
је стилиста првога реда: За његове крат- 
ке новеле речено је да су „мала ремек 
дјела опсервације, финоће, језика и духа“. 
Предмети су у њему врло разноврсни, 
из живота разних народа, често необичии, 
фаитастични. Он спада у старије писце, 
али ие само да није застарио, него му 
репутација расте из дана у дан.

Нова Италија од Пиетра Орсија. Ова 
паметно сложено а лако и занимљиво 
испричана историја зиачајних 150 година 
мучне и херојске борбе за уједињење рас- 
комадане Игалије имала би у данашњим 
тешким приликама, које притискују Срн- 
с гво, сазрело већ за заједнички живот и 
рад, пајку.тгурппјс вриједносги, те би 
требало што прнје да се нађе у свима 
ре.товнма нашега народа. Задруга се нада 
да ће издањем ове књиге, са свим по- 
требним илустпацијама и картама које 
иду с њом, испушии и један од виших 
задатака својих.

/Кил Пајо, Образовање воље. Ово је 
златна књига, ираво јеванђел>е васпита- 
ња воље, пајбољеусвом роду. Нико ни- 
је тако дока.чао да се вол.а може васпи- 
тати, ни показао како се она васпитава 
као Жил Пајо овом трезвепо, мудро на- 
нисаном књигом, која се слатко чита. У- 
вјек човјек постаје бољи послије сваког 
читања ма којег одломка из ње. У ори- 
гиналу је доживела већ 27 издања, пре- 
ведена је па све модерне језике, па и иа 
наш и растурена већ у два издања, која 
ипак нијесу била довољна, да је разашљу 
у све редове нашега друштва.

Џон Лобок, Задавољства живота. Див- 
наутјешна књига, изложена врло лијепим 
стилом, лако и убједљиво. Увјек вам от- 
крива вједре хоризонте, ма је читали 
с најцрњим идејама, јер вам заиста умије 
да покаже п да разложи која су свемно- 
гобројна задоволдтва живота, љепоге у 
природи, сладости при читању и др.. па 
која ви обично п не обрађате пажњу.

Рудолф Иладо Емерсон, Руковок у жи- 
вату. Емерсон је амерински философ, је- 
дан од најпознатијих. Још за рана одао 
се просвјећивању држањем јавних преда- 
вања и ппсањем дјела религиозне и фи- 
лософске природе. Пошто је пропутовао 
Енглеску 11 упознао се с том земљом, 
посвјети се нарочиго психологији, и тај 
му рад стече име американског Карлаја. 
Дјело Руковођ у животу једно је од нај- 
значајнијих у тој врстп мора.чне фило- 
зофије.

Авдина Споменииа' Сви.ма претплатницима 
упућена је „Авдима Спо.меница", а ко је не до- 
бије до недјељс нека се обрати уредништву. — 
„Авдина.СпоменишГ сена Цетињу можедобити 
код Марка Ћурчића у кавани по пијени 1.50 кр

Упут у фотографији, Гфофссор Јурај Божи- 
чевић у Сп.вегу, Да.ч.мација, јавља да Г.е његова 
књига „1Јри1а и ћИодгаГјјГ' бити доштампана 
за који дан. \ позорава се свако, ко жс.ти и.мати 
успјеха у фотографији, да је наручи. Претплата 
износи Кр. 2.40

ИЗ БИЈЕЛА СВ1/1ЈЕТА
Крађе цигана. Јављају из Капоштара, 

Угарске, да су у селу Шомођ.михалду у 

суботу у вече Цигани похарали благајну 
папире од вриједности и уложну књижи- 
цу гамошње политичке општине. До нов- 
ца и осталог су дошли тако што су Верт- 
хајмову касу из бил>ежничког звања из- 
нпјели у врт и обиЈш. Осијена каса је 
остав.њена, а сав новаи и остало шг<> је 
у каси било однето. Вриједносг покра- 
деног износи више од пег хил>ада круна. 
Ист.о тако су Цигани похарали и биљеж- 
ничко звање у Михарду, и жел.езничку 
стаиицу у Сентјакобу, гдје је жељезнички 
шеф једнога лопова на земљу' оборио, 
увезао и предао полицији, која неиреста- 
но трага за сукривцима.

Ухапшен варалица. Пештаиска поли- 
ција Је уапсила Сигфрида Ширтелтауба, 
главног варалииу, који је врло многе л,у- 
де преварио на гај иачин, што је од ио- 
јединаца измамио веће своте новаца, под 
тим условом, да ће им под утјеиајем про- 
текције израдити неке ствари. Да би му 
занат бол>е ишао присвојио је соби гро- 
фовско име и носио се врло лијепо. Та- 
ко је Ширтелтауб јуче ухвагио једног 
фабриканта из Њемачке, те му је, при- 
мивши од њега повећу суму новаца, обе- 
ћао да ће му у минисгарству израднти 
неку ствар. У истом тренугку кад се 
Ш фтелтауб хтио растати са својом жрт- 
вом прнступи му детектив, позна га и 
ухапси. На Ширтелтауба се већ поодав- 
но сумњало и за њим трагало пошто је 
у пријестоници он већ од дужег времена 
варао и новац измамљивао.

Сукоб бродова. Прије неколико д; на 
сукобио се у Јадранском Мору брод 
„Салома“ са талијаиском једрењачом 
„Санта Кроће“. Сукоб се десио недалеко 
од Мљетака. Једрењача „Санта Кроће" 
долазила је из Сицилије и натоварена 
је била фосфором. Три сата иослије су- 
коба иотонула је једрењача, а 7 људи, 
што је било на њој, спасло се на „Са- 
ломи“. М(ђу путницима на „Саломи“ ос- 
тало је иза сукоба неколико особа лако 
рањених. Штега, коју је претрпила „(Ц- 
лома“ рачуна се на 5000 круна, а једре- 
њача „Санта Кроће“ вриједила је са сво- 
јим фосфорним товаромпреко 80.000 кр.

Из љубиморе. Јављају из Беча, да је 
К. Франкел, банкарски чиновник, водио 
љубав са Идош Лесинг, која се недавно 
удала за Лауша Фринду, трговачког по- 
моћника. Једногдана нађе Фринда више 
карата, које је ирије брака послао Френ- 
кел његовој жени, те се узруја, мислећи 
да му жена и даље водп л>убав са Френ- 
келом, те због тога одјури у стан Фран- 
кела и запита гадали он иознаје његову 
жену. Кад је чуо де је Френкл познаје, 
оде кући и донесе један велики кујњски 
нож, те пође поново у стан Френклов, 
те га ножем више пута опасно рани. 
Но на срсћу Френклову укућани опазе 
његов опасан положај те Фринда ухвате 
и предаду појшпији. Фринд је тамо рекао, 
да је имао намјеру да Френкла убије, те 
да тиме спријечи, љубав између њега и 
жене му. Френекл је опасно рањен и пре- 
нмјет у болницу.

Телегреми
— Бечког Кор. Бироа
— Од 2., 3., 4., и 5. маја —

Њемачки цар у &ечу.
Беч. Цар и царица њемачка по- 

ложили су красне вијенце на гро- 
бовима царице Јелисавете н пре- 
столонашљедника Рудолфа.

Вилхелм је изјутра примио Ерен- 
тала, који је одмах иза тога кон- 
ферисао читав сат са Чирским.

Царски пар је био свуда аклами- 
ран од народа.

Интерпарламентарна унија
Петроград. Интерпарламентарна 

унија конституисала се овдје. _У н>У 
су ушли: 25 посланика думе, међу 
којима су и социјалисти и деснииа. 
Предсједник Жефремон, а потпред- 
сједник Миљуков.

Држање Арбанаса
Цариград. Арбанаси из Ђакови- 

це подвргли су се старјешини сле- 
верног арбанашког племена и упу- 
тили су Султану телеграм оданости.

У Скадру такође признају свр- 
шени чин.

Наставак вјешања
Цариград. Јутрос су петорииа 

објешени, од којих је један артиле- 
риски капетан, потпоручнпк и три 
полицајца.

Штампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељиђ


